



# 澳門廠商聯合會 季刊

Associação Industrial de Macau  
Industrial Association of Macau

## 本期內容

第二期 · 二零零三年七月出版 No.2 July 2003

理事長致辭.....	1
第二季度活動.....	2
關注熱點.....	9
專責部門活動介紹.....	11
秘書處職能及工作人員介紹.....	18
歡迎新會員.....	19
申請入會資料.....	20

## 澳門廠商聯合會

澳門羅保博士街 34-36 號, 廠商會大廈十七樓

電話: (853)574125 圖文傳真: (853)578305

<http://www.madeinmacau.net> E-mail: [aim@macau.ctm.net](mailto:aim@macau.ctm.net)



## 理事長致辭

澳門廠商聯合會第廿七屆理事會, 是澳門特別行政區成立後, 以及進入廿一世紀後的第一屆理事會。在過去的歲月裏, 在歷屆會長及理事長的領導下, 廠商會逐步成長、發展、壯大。其中, 梁宋名譽會長參與會務工作長達卅多年, 領導會務取得了卓著的成績, 積累了豐富的經驗, 為廠商會的進一步發展奠定了良好的基礎。今天, 在會長們的領導下, 在廣大會員的支持下, 在監事們的督促下, 理事會全仁通力合作, 充份發揮積極性、主動性及團隊精神, 努力開創會務新局面。

### 賀一誠 理事長

大時代的變遷, 知識經濟時代的來臨, 經濟全球化的浪潮, 種種新的機遇和挑戰迎面而來, 亦推動和激勵著理事會以與時俱進之精神, 秉承辦會宗旨, 不斷探索和嘗試會務工作新方法, 推動製造業在新世紀的持續發展。

特區政府亦非常重視製造業的持續發展, 為使製造業有更廣闊的發展空間, 推出了「跨境加工區」的構想。不但可為製造業創造更佳的发展環境, 更可吸引外來投資, 促進經濟結構多元化, 創造更多就業職位, 業界對此寄予殷切期望, 希望方案能盡快落實。

澳門工商界普遍關注的「內地與澳門更緊密經貿關係安排」, 有關磋商已正式啟動。「安排」將為澳門工商界拓展內地市場, 尋求更大的發展空間提供更有利的機遇, 將對澳門經濟長遠持續發展及工業結構多元化產生積極而深遠的影響。特區政府為「安排」的落實作出了積極不懈的努力, 業界亦應積極配合, 提高管理水準, 提高競爭力, 積極部署企業經營策略, 珍惜和抓緊「安排」落實後所帶來的發展機遇。

作為特區政府與會員之間的溝通橋樑, 理事會與澳門海關、經濟局、勞工局、消防局以及治安警察局等多個政府部門之間建立了良好的溝通機制, 彼此以定期例會、互訪等各種形式, 就會員普遍關心的問題進行交流。暢順的溝通渠道, 特區政府官員積極務實的工作作風及迅速回應, 充分體現了特區政府全新的服務觀念和嶄新的精神風貌。

服務好會員, 是理事會工作的出發點。為此, 我們進行了主動上門拜訪會員, 出版季刊等一系列工作, 進一步增強了廠商會的歸屬感和凝聚力。同時, 我們亦努力吸收新會員, 特別是在內地投資辦廠的廠商同業中發展會員, 不斷為廠商會注入新的力量。我們還與內地很多政府部門、工商團體保持著密切的交往和聯繫, 協助會員增進對祖國內地發展建設最新形勢的了解, 吸取各地經濟、產業發展的經驗, 共同推動製造業發展。

廠商會在熱心服務會員, 推動產業發展的同時, 亦積極配合特區政府的各項施政, 肩負起應有之社會責任。前一期時期, 面對突如其來的 SARS 疫症, 特區政府積極穩妥地進行預防和控制的全面部署。理事會亦未有怠慢, 及時向會員提出相關指引和協助, 努力維護本澳正常的生產經營和生活秩序, 與全體市民一道, 共抗 SARS。

會務工作的每一點進步和成績, 都離不開特區政府的支持, 各界朋友的關愛、廣大會員的擁護和參與, 以及理監事會全體同仁的共同努力, 我們將緊握時代發展脈搏, 緊跟社會發展步伐, 不斷以新的思維, 拓展會務, 服務會員, 作好政府和廠商之間的溝通橋樑, 為澳門製造業之發展以及澳門整體經濟繁榮及穩定發展而努力!

## 參加粵西訪問團

四月2日行政長官何厚錕啟程前往粵西訪問，同行的還有經濟財政司司長譚伯源率領的考察團，本會理事長賀一誠亦有同行。行政長官何厚錕此行訪問粵西的湛江、茂名及陽江市，期間與三市的領導人會晤，參觀當地的大型基建和企業，並瀏覽市內風光。同行的粵西考察團成員包括經濟委員會“澳門與珠江三角洲融合發展研究小組”成員等約二十人。加強與粵西地區的經貿合作，將有助澳門成為粵西地區的經貿服務平臺，有利澳門工商界尋找更多商機，兩地的合作空間很大，前景亦很樂觀。

粵西地區（湛江、茂名、陽江等）位處廣東延伸至祖國內地的腹地位置，可輻射至內地其他地區，其戰略性地位相當重要；加上粵西地區工、農、旅遊業的資源豐富，並擁有多家大型高科技企業，發展潛力很大。澳門加強與粵西地區的合作，將有利澳門發展成為內地與海外的經貿服務平臺，並為澳門工商界提供無限商機。

澳門與粵西的旅遊、物流的合作潛力較大。旅遊方面，隨聯繫粵西地區的高速公路日益完善，澳門與粵西地區交通將更便捷，粵西是澳門旅遊的一個很大的潛在市場，而且粵西旅遊資源豐富，值得澳門及海外旅客參觀。然而由於粵西地區旅遊軟硬件配套不足，澳門發展旅遊服務、管理的經驗正可在粵西發揮所長，可與粵西發展雙向旅遊合作，互惠互利。物流方面，湛江擁有優良的港口，而湛江及陽江等地擁有豐富的海產資源，澳門透過粵西地區腹地的作用，發展為粵西以至國家西南地區物流轉運站，把粵西等地的優質產品透過澳門轉口至歐盟、葡語系國家、東南亞等地。

代表團於4月5日下午經珠海返回澳門。



## 舉行「跨境工業區」座談會 邀請譚伯源司長任主講嘉賓

「跨境工業區」的概念推出以來，一直受到業界的普遍關注。為了使會員了解「跨境工業區」的最近進展情況，4月9日，本會舉辦了「跨境工業區」座談會，非常榮幸地邀請到經濟財政司譚伯源司長出席並擔任主講嘉賓。



司長首先肯定了幾十年來，製造業對本澳經濟發展和社會穩定所作出的貢獻，對促進就業所起的作用，認為成績有目共睹。特區政府從本澳整體經濟利益和經濟結構出發，在大力發展博彩旅遊業的同時，有信心、有決心維持製造業在澳門的生存和發展空間。

司長介紹特區政府已與珠海方面，就「跨境工業區」的選址、面積及管理模式達成了共識方案。將可確保區內人流、物流暢通，今後在區內運作的企業將有較為靈活的空間，但區內不會有特殊優惠政策，以保障區外的競爭力，同時亦不會強迫本澳現有廠商入區。特區政府希望增加外資，吸引更多新行業入境，促進經濟結構多元化，創造就業職位。

共150多人出席座談會，大家均深受鼓舞，對前景更加充滿信心。



會後設宴答謝譚伯源司長一行對本會工作的支持及參與，出席的嘉賓還包括司長辦公室陸潔輝主任及司長秘書梁慧玲小姐。

## 四會與澳門海關舉行季度座談會

為進一步促進本澳地區經濟發展和貨運通關的便捷，加強與工商業團體、貨運行業和社團的意見交流，提高關檢工作，澳門海關與本會、澳門出入口商會、澳門毛織毛紡廠商會、澳門付貨人協會建立舉行季度座談會之溝通機制，就海關範疇工作交換意見。

四月十四日，本會聯同澳門出入口商會、澳門付貨人協會及澳門毛織毛紡廠商會前往澳門海關總部，與澳門海關負責人舉行第四次季度座談會。

本會代表向徐禮恒關長表示由於現時許多廠商利用EDI(電子數據系統)進行出入口申報，可能導致人力資源未能配合有關需求，建議海關在這方面能否增加有關官員的培訓。

商會代表還表示希望簡化新蓮花橋口岸的報關程序，海關表示會研究有關建議。

會上，海關官員還呼籲各廠商注意票紙上的報關資料必須與出入口的貨物相符，以免違反新《對外貿易法》的規定而遭受重罰。

會上還決定，今後四會與海關之間的季度座談會亦可分別於各商會舉行，以進一步加深彼此聯繫。

出席是次座談會的澳門海關官員還有冼栢球助理關長、吳國慶助理關長、岑杰顧問、周澤深副關務總長、殷鎮玄副關務總長、梁永基關務監督、李思雅關務監督、馬富財副關務監督。

鄧君明副理事長及李南昌常務理事代表本會出席了是次座談會。

## 白捷部長到訪廠商會 冀加強溝通與合作

四月二十二日，中央人民政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室協調部白捷部長聯同鄭惠文處長及廖竺處長到訪本會，得到會長彭彼得、副會長陳傑、何慶、理事長賀一誠等理事的熱情接待。



彼得會長向白捷部長一行致歡迎辭，賀一誠理事長介紹了澳門廠商聯合會的架構及現時的製造業發展情況，亦反映了會員對「跨境工業區」的期望，表示希望日後能拜訪內地有關部門及機構，加強澳門與內地之間的聯繫。

捷部長對本會過去的工作成績，為澳門回歸後的穩定作出的努力，以及對澳門製造業所作出的貢獻表示了讚賞。

捷部長期望透過是次拜訪，能與本會繼續保持良好溝通和合作，並表示在與內地的交往方面，中聯辦協調部將提供協助和支持，以加強兩地之間的交流。

此外，白捷部長亦相信，在特區政府的領導下，本澳廠商能有良好的機遇與發展。

出席接待的理事還包括副理事長崔煜林、黃志成、何桂鈴、鄧君明；常務理事王淑欣、李南昌、何國棠、鄧君方、老顯光、梁維特、王世民。

## 本會紡織品諮詢小組首次會議 明確小組職能

三月十四日之理監事會上決議通過成立「紡織品諮詢小組」，成員包括：賀一誠、崔煜林(召集人)、黃志成、何桂鈴、鄧君明、李南昌、王啟翔、鄧君方、老顯光、梁維特、黃華強。

四月十六日，紡織品諮詢小組召開了第一次會議，明確了小組職能：

1. 對特區政府所擬制訂或修改的法例對紡織業發展帶來的影響作前瞻性評估，以及與經濟局研究業界如何配合執行有關政策；
2. 加強與經濟局聯繫與合作，研究現有紡織製造業政策，提出對未來發展的前瞻性建議，協助紡織製造業擴大發展空間及增加運作上的靈活性；
3. 在全球政治、經濟形勢對紡織製造業所帶來影響下，對可預見的問題及時向政府反映及提出對策，以及通知會員作好準備；
4. 關注與研究內地加入WTO後對紡織品和服裝產品貿易的有關規定，並對由此給本澳紡織製造業的發展可能帶來的機遇或影響作評估，提出意見和對策，協助本澳紡織製造業靈活應對；
5. 對會員所提出的問題，透過與經濟局設立定期例會制度進行諮詢。

會上，還議定今後本會每兩個月與經濟局及勞工局舉行一次定期例會。

為協助有需要的會員進行入稟工作，增加為會員服務的範疇，會上決定聯絡電貿公司研究於本會設置EDI申請系統之技術上的可行性。

經修訂的《對外貿易法》將在立法會上通過，本會將對新舊條文進行對比，並將對會員廠商較重要的條文進行闡述，供會員參考。

會上決定今後紡織品諮詢小組需將有關紡織品資訊整理後，刊登於每期季刊內，且本會將把收集的到有關新審批的PPE申請資料，置於本會網頁上，供會員進行查詢，以方便會員，及時傳遞有關訊息。

## 拜訪經濟財政司譚伯源司長 司長提醒業界重視防“炎”工作

三月三十日，賀一誠理事長一行前往拜訪經濟財政司譚伯源司長，受到譚司長的熱情接見。



賀一誠理事長向譚司長介紹了鄰近地區爆發非典型肺炎後，廠商會積極配合特區政府的有關措施，向會員發出通知，作出相關指引，如注意環境衛生、員工健康，要求來訪者配帶口罩、上班前進行體溫測量等措施，假期儘可能留澳消費或休息，避免出入高危地區等。

譚司長向本會理監事說明了預防“非典型肺炎”的重要性，希望本會能協助特區政府做好防疫工作，呼籲廠商認真做好相關預防措施，注重廠房的清潔和消毒工作，避免疫症的發生。

賀一誠理事長對譚司長給予業界的關心和關懷表示了感謝，表示會進一步配合政府的有關措施，協助會員做好“非典型肺炎”的預防工作，克盡所能維護社會及經濟穩定。

出席的理監事還有崔煜林副理事長、黃志成副理事長、何桂鈴副理事長及鄧君明副理事長。

## 立會第二常會討論《對外貿易法》 本會代表應邀出席並發表意見

四月二十八日，立法會第二常設委員會就《對外貿易法》法案，舉行會議聽取業界意見。本會崔煜林副理事長及鄧君方常務理事出席了是次會議。

會上，本會代表表示關注《對外貿易法》法案的處罰制度，認為有關的規定過嚴，希望作出修改。

應邀出席的其他商會代表亦分別表達了對《對外貿易法》法案的意見。立法會第二常設委員會表示將就業界意見，與特區政府再作商討。

是次會議之前，梁慶庭議員於4月26日蒞臨本會，就該法案對業界經營可能產生之影響聽取了本會之意見。

## 本會聯同三友會與 勞工局舉行首次定期會議

一直以來，本會經常接到會員有關勞工事務的諮詢，為加強本會作為政府及會員間溝通橋樑的角色，協助會員同業作好勞工事務之工作，本會聯同三友會與勞工局取得共識，建立定期性例會機制，以保持良好之溝通和聯繫。

五月七日，本會聯同澳門出入口商會、澳門付貨人協會、澳門毛織毛紡廠商會於本會會址與勞工暨就業局舉行首次定期會議，勞工局孫家雄局長、陳景良副局長及各部門負責官員出席了會議。

會前，本會向會員發出通知，就諮詢內容收集意見，並歸納整理，以便於會上提出。

四會代表就同業經常遇到的本地及外地勞工問題以及勞工局例行巡查等問題向勞工局負責人反映了情況，彼此進行了交流和溝通，對四會提出的相關問題，勞工局負責人均給予積極回應和解答。

出席此次會議的勞工局官員還有，勞工事務稽查廳雷文廳長、訴訟廳趙寶珠處長、勞動關係暨條件監督處蘇有衡處長、就業廳黃建清廳長、非本地勞動力處蘇馬安娜處長。



崔煜林副理事長及羅景鈞常務理事代表本會出席了會議。會後，本會回覆了會員所提出的相關問題。

今後，會員如就勞工事務有何疑問，歡迎隨時致電諮詢，對相關問題，本會將會於定期例會中向勞工局官員反映，以便會員得到明確及清晰的指引。

## 紡織品諮詢小組與經濟局 舉行第一次例會

澳門八成以上的出口是紡織製造業產品，為與經濟局進一步加強訊息交流、改善商環境、以利製造業發展，本會及經濟局建立定期會議機制，希望通過例會，對工序外移、出入口申報(手稟及電子數據交換)、配額等措施，交換及反映意見，以利了解政府政策，協助會員配合政府工作。



五月七日，本會紡織品諮詢小組成員一行七人前往經濟局，與經濟局蘇添平代局長、羅銳榮副局長、戴建業代副局長及各部門負責人舉行了首次例會。

會上雙方就對急案的優先處理、工序外移出入口的申報、收到匿名投訴信的處理方式、2005年取消配額後，出口量大增的處理方式、經濟局向勞工局提交廠商外勞申請意見書的處理方式以及美伊戰爭對本澳製造業的影響等事宜進行了溝通。

經濟局官員表示，對於現時採取 EDI 進行 PPE 申報，有關工序名稱基本上已齊備，如有疑問可向該局進行查詢。本會理監事亦表示憂慮白卡制度取消後會被他人盜用的情況，希望經濟局能關注此事。

經濟局各位官員會上表示建立例會機制，互相交流訊息，對業界及有關部門能起到積極及正面作用，希望本會大力支持，多提意見，並表示如果業界認為有需要，經濟局樂意協助舉辦講座。

出席會議的經濟局官員還有經濟活動稽查廳吳錦松廳長、商業廳代廳長莫麗斯、產地來源證明處馮潤良處長、對外貿易處代處長鄒國榮。

出席例會的本會代表有：崔煜林副理事長、黃志成副理事長、何桂鈺副理事長、李南昌常務理事、鄧君方常務理事、老顯光常務理事、黃華強理事等。

## 舉辦「如何預防及處理非典型肺炎 在廠房內發生的應變措施」講座

為加強會員廠商預防“非典型肺炎”的意識，採取防控“非典型肺炎”的有效措施，5月10日，本會舉辦了「如何預防及處理非典型肺炎在廠房內發生的應變措施」講座。

此次講座邀請了澳門特區衛生局疾病預防控制中心(CDC)主任湯家耀及該中心高級技術員李慧姬擔任主講嘉賓，向業界講解預防“非典”的知識及應變方法。



湯家耀表示至今並沒有證據顯示工廠屬感染“非典”病毒的最高危地區，但由於工廠人口佔全澳總人口一成，故就防疫方面絕不能掉以輕心，需要做足各種應有的預防措施。

湯家耀介紹了肺炎的種類和病因，以及SARS，即通常所說的“非典”與普通肺炎的區別，主要症狀表現、潛伏期、診斷方法以及傳播方式，還就病人識別和安排、接觸者的隔離以及場所的清潔和消毒進行了講解。

至於工廠工人自身的防疫工作，湯家耀認為最重要的是工人能經常監察自身健康情況，如有不適，應立即就醫。

李慧姬還就廠房、衛生間、更衣間、浴室、通風系統以及物品的日常清潔消毒等進行了細緻講解，如消毒頻率、每天消毒次數、漂白水的比例、消毒程序等。

此次講座，會員參與相當踴躍，反應良好，均認為對工廠有效預防“非典”有很大幫助。

## 呼籲會員做好“非典”預防工作 以保持正常的生產經營

最近地區爆發非典型肺炎後，本會積極配合特區政府相關防疫措施，及時向會員廠商發出通知，作出相關指引，呼籲會員做好防疫工作，做足預防措施，以保證員工的健康以及保持工廠正常的生產經營。

本會在給會員的指引中提出：在“非典”的關鍵時期，應勸諭工廠內地勞工暫時盡量不要離開澳門，以避免受到感染，繼而將病毒帶回本澳；萬一工廠內地勞工確實需要回內地，亦希望其返內地後短期內暫不要返澳，直到鄰近地區疫情穩定為止。對於本地工廠需經常接觸的香港驗貨人員，則希望工廠能做足準備，如要求驗貨人及所有與其接觸的員工配戴口罩；員工應勤洗手、減少近距離親密接觸。同時，也希望工廠能為每位進廠工人及相關人員探熱。

## 協助會員廠商預防“非典” 代訂測溫器及即棄型耳套

每日替員工測量體溫是預防“非典”的有效措施之一，而市面上一般出售的耳窩測溫器的即棄型耳套價格較高，且貨源短缺，為了協助會員作好預防工作，本會即聯絡生產商，在生產商大力支持下，本會於5月2日向會員發出通知，以成本價無限量出售耳套，藉此令各會員廠商在配合防疫工作的同時，亦可減低支出。

澳門發現首宗非典型肺炎病例後，紅外線測溫器供不應求，為此本會派員到香港購買，並於5月12日向會員發出通知，以來貨價轉售會員，由於數量有限，通知一出，即告售罄，部分未能購得之會員亦作出後補登記，希望本會能通過其他途徑取得貨源。應會員要求，本會理監事再四出聯繫生產商，以祈能盡力協助會員，經聯繫後，生產商要求以批發商形式訂購一定數量，且必須要先付款，才會供貨，故由理監事先行代支貨款予生產商，替會員訂貨，再以來貨價轉售會員，由於登記者眾，為求各會員能得以應用，故限量售予各會員。



## 拜訪譚伯源司長 反映《聘用外地僱員之規範》意見



第一誠理事長、崔焯林副理事長、黃志成副理事長以及鄧若明副理事長於5月23日，前往經濟財政司拜訪譚伯源司長，受到譚司長的熱情接見。

譚司長首先向本會代表介紹，為了繼續加強本澳預防呼吸傳染病的工作，勞工暨就業局將於6月份起，對本澳的工業場所進行環境衛生巡視，提出改善工作環境衛生及設備的建議，並為廠商及員工提供簡短的防疫講座，提高工人防疫意識，協助廠商做好非典預防工作，雖然本澳只有一宗外來非典病例，但亦不能掉以輕心。

第一誠理事長對特區政府對業界的關心和支持表示了感謝，同時，還表示特區政府十分重視預防“非典型肺炎”工作，且對預防和控制“非典”進行了全面而有效的部署，通過特區政府及業界的齊心協力，到目前為止，製造業未有任何非典病例發生，“非典”對製造業未有造成顯著影響，廠商將會繼續呼籲會員按照相關指引作好預防措施。

第一誠理事長還表示，“非典”期間，製造業保持著積極、沉著的態度，努力保持出口穩定，除保障四萬多工人就業外，周邊行業亦未有受太大影響，為本澳生產總值和社會穩定作出了積極的貢獻，充分體現出製造業作為本澳經濟支柱產業的重要地位。

意見中，本會代表亦表示了本澳製造業今後面對的市場競爭越趨激烈，要保持製造業的持續發展，除靠業界自強不息，努力進取外，特區政府制定的相關政策亦十分重要，希望政府在制定《聘用外地僱員之規範》時，能考慮本澳不同行業的特點和性質，以配合各行業的發展，期望有關的法例能為本澳製造業創造更好的發展環境和空間，適應並滿足今後發展的要求。

譚司長介紹了《聘用外地僱員之規範》制訂的有關情況，對如何維持製造業在本澳整個經濟體系中佔有一部分比例表達了看法。

## 舉行【笑談間】傾談會 立法會曹其真主席任主講嘉賓

五月28日本會青年委員會在世貿中心五樓蓮花廳舉行【笑談間】傾談會，由立法會主席曹其真女士擔任主講嘉賓。



【笑談間】以輕鬆閒談的互動形式進行，曹主席講述在澳商壇政海所及經歷，暢談今日身處立法會高位之所見所思，以女性特有的感性思維，處理各項議會理性程序時的趣聞軼事。

回顧發展歷程，曹主席道出做生意之道在於創新的道理。她說，廣東人有一句話“飲湯要飲頭啖湯”，所以做生意就是要先行一步，否則「只跟著人後面而自己沒有創新，做得更好也只能是不錯，但就不能做出特別成績」，所以做生意要有開拓精神，「別人不做的你第一個去做」，「認定了的路就一定行下去」。

曹主席相信年輕一代廠商具有較高的文化知識，思路與前輩也不同，所以要靠年輕一代多創新，把握市場，提高管理水平。傾談會在輕鬆愉快的氣氛中結束。

## 協助社團及院校進行問卷調查

全球將於05年取消紡織品及成衣配額制度，澳門工會聯合總會與澳門理工學院，向本澳製造業工人進行了“2005年取消紡織品及成衣配額制度取消對本澳製造業工人面對轉業能力的適應及興趣”的問卷調查，希望掌握本澳製衣業的發展路向，以及職工工人的意願和期望。

有關活動在本會的協助下，於今年1月初成功向本澳一千多名在職製造業工友進行了問卷調查。報告結果顯示，超過八成受訪者表示願意進入“跨境加工區”工作，但前提是必須要工作穩定，同時期望有較高薪酬。

澳門工會聯合總會與澳門理工學院於6月6日舉行記者招待會，公佈有關的調查數據和分析結果。

## 拜訪治安警察局

六月 25 日本會崔煜林副理事長一行前往拜訪治安警察局，獲李小平代局長、馬耀權代副局長、潘德華副警務總長等熱情接待。

本會讚揚自回歸後，治安警察局在維持本澳治安上所做的努力，成績有目共睹。會上雙方就現時執勤人員在廠內查證的工作，交換了意見，進一步加強了雙互間的溝通和了解，有助於廠方積極配合治安部門工作。

李小平代局長介紹了現時一般在廠內查證的程序，在聽取了本會代表所反映的業界意見後，表示會關注及認真研究，作出適當配合，同時希望業界能多提寶貴意見，這將對改善該局的工作、提高效率，以及優化商管理境起著積極及正面的作用。

前往拜訪的本會代表還有副理事長黃志成、常務理事李南昌、理事黃華強及王世民等。



## 四會討論【勞資關係一般制度】

去年本會收到由社會協調常設委員會交來【勞資關係一般制度草案】，本會對此非常重視，特設立勞工法小組聯同澳門出入口商會、澳門毛織毛紡廠商會、澳門付貨人協會進行條文討論工作。

為能更清晰了解條文內容，每次四商會舉行會議均邀請社協僱主團體代表黃國勝先生及蕭志偉先生蒞臨聽取業界意見，經過十四次的討論會議，已完成 1-125 條條文的討論工作。除聯同三友會進行討論工作外，為了能更切實地反映會員意見，本會特通知會員提交意見，經綜合整理後，已將有關意見草擬文本於 6 月 21 日遞交澳門中華總商會轉交社協僱主團體代表。



## 應譚伯源司長邀請出席會議

經濟財政司司長譚伯源於 6 月 19 日率團赴京與國家商務部官員展開“更緊密經貿關係安排”商談，有關安排的重要內容之一，是容許港澳產品以低關稅甚至零關稅進入內地市場。“更緊密經貿關係安排”，將對澳門經濟長遠、持續發展產生積極深遠的影響，相信零關稅啟動後可吸引其他製造業投資者到本地設廠投資，從而促使本地工業多元化發展。

為了能切合本澳的實際經濟發展，進一步搜集本澳工商各界對更緊密經貿安排計劃的意見，譚伯源司長於 6 月 25 日邀請本會派代表出席會議，希望各商會就“安排”計劃提出意見，以及除製造業外，其他範疇的產品在澳生產及發展的可行性，並將之集成意見文件，以作為特區當局與內地商務部門未來商談有關計劃過程中澳門方提出的參考條文。

會上，譚伯源司長表示希望“安排”能為澳門工商界開拓內地市場、尋求更大發展空間，提供更有利的機遇，促進本澳與內地的經貿合作與交流；有力地支持和配合特區政府推行的經濟結構適度多元化政策，以及強化澳門商貿平台的功能。澳門特區政府希望能盡快落實有關計劃。

司長更表示，由於本澳現時投資形象及氣氛較好，希望憑藉澳珠“跨境工業區”的即將啟動及在“安排”落實後產品零關稅的優勢下，能吸引更多外資及新項目在澳門投資發展，像鐘錶、珠寶首飾等這些過去澳門仍是一片空白的工業。

出席會議的本會代表表示，特區政府為製造業持續發展作出了大量工作及努力，受到業界廣泛讚許，亦使業界對發展前景增強了信心，並代表業界對此表示感謝。而本會亦會積極配合特區政府政策，展開研究工作，在 7 月上旬向特區政府提出業界對“安排”上在內地對原產澳門的進口貨物實行零關稅的產品清單意見，希望特區政府能為業界爭取更多有利條件，創造更具優勢的投資環境及空間。

本會代表有崔煜林副理事長、黃志成副理事長、何桂鈴副理事長。





## 編輯語:

澳門特區與內地之間「更緊密經貿關係安排」(CEPA)商談已於6月20日正式啟動,幾日之後,香港特別行政區政府與中央人民政府就《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》的主體部分達成共識,並在當日簽署了《安排》。

內地與澳門「更緊密經貿關係安排」將參考內地與香港達成的協議,並充分考慮內地與澳門經貿交流的實際情況,會員業界對此非常關注,為此,特於本期以專欄加以介紹。

## 《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》正式簽署

## 背景資料:

香港特區行政長官於2001年12月獲得中央政府原則性接納他提出有關成立內地與香港特區類似自由貿易區的建議。磋商自2002年1月展開,至2003年6月間,雙方舉行了一連串的高層及高官磋商會議。

香港特區政府在2002年2月及3月間進行了諮詢,聽取公眾意見。特區政府亦諮詢了製造及服務業界的執業人士和專業團體,並在與內地磋商的過程中,顧及他們的意見。

經過18個月的磋商,香港特別行政區政府與中央人民政府已於2003年6月29日正式簽署了《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》。

### 內地與香港更緊密經貿關係安排要點:

## 三大原則:

- 一、逐步減少或取消雙方貨物貿易的關稅;
- 二、逐步實現服務貿易自由化;
- 三、促進貿易投資便利化。

## 1. 貨物貿易

- 04年1月1日起,273項內地稅目涵蓋的香港產品,只要符合原產地規則,都可享受零關稅優惠,包括化妝品、紡織品、成衣、首飾、鐘表、電池及機器零件等,預計每年可節省7.5億元關稅;
- 不遲於06年1月1日,其餘2000多種香港產品可享零關稅。

## 2. 服務貿易

- 內地對17個服務業,包括管理諮詢、會展服務、廣告、法律、會計服務、建築及房地產、醫療及牙醫、運輸服務、分銷、物流、貨物運輸代理、倉貯服務、旅遊、視聽、銀行、證券及保險行業,由04年1月1日起對香港作不同程度的開放;
- 加強銀行合作,內地支持國有獨資商業銀行及部分股份制商業銀行,將其國際資金外匯交易中心移至香港;
- 雙方鼓勵專業人員資格的相互承認。
- 東莞、中山、江門3市試行個人赴港旅遊,廣東省全省最遲在04年7月1日實施。

## 3. 香港產品定義

- 未取得共識,雙方爭取在明年1月1日前達成共識。

## 4. 香港公司定義

- 根據《公司條例》成立的公司;
- 企業在港僱員至少佔員工總數一半;
- 公司在內地業務應與在港業務一致;
- 在港繳利得稅的公司(結錄得虧損,要證明公司在港進行實質業務);
- 公司在香港註冊及實質經營至少3年(建築及工程服務、銀行業及保險業則要5年、房地產服務不受此條限制);

## 5. 投資便利化

- 7方面達成共識,包括貿易投資促進、通關便利化、商品檢驗檢疫、電子商務、法律透明度、中小企业合作、中醫產業合作。

## 6. 其他

- 雙方成立聯合指導委員會,監督CEPA執行、解決執行過程中的爭議,委員會每年至少開一次例會。

而香港特區同意在《安排》下對所有原產於內地的貨品維持零關稅,及不會對該等貨品實施限制性貿易法規。

## 內地與澳門

### 「更緊密經貿關係安排」(CEPA)

2003年6月20日，在內地與澳門就「更緊密經貿關係安排」舉行的首次高層會議上，雙方就「安排」的原則、內容和未來進度安排達成共識，爭取今年內完成磋商並簽署協議，明年開始同香港與內地的「安排」同步實施。

內地與澳門「更緊密經貿關係安排」，具有自由貿易區的性質，是國家主體同其單獨關稅區之間的區域經濟合作。有關磋商將遵循「一國兩制」方針和符合世界貿易組織規則進行，「安排」將包括貨物貿易、服務貿易和貿易投資便利化措施等。

內地與澳門「更緊密經貿關係安排」的建立，既是適應經濟全球化和區域經濟一體化大趨勢的應對策略，也是兩地經濟合作層次提升和共同發展的內在要求。

「安排」將有利於促進區域資源合理配置、兩地優勢互補，互惠互利，實現共同發展和繁榮。

### 藉「更緊密經貿關係安排」機遇 推動澳門製造業發展

澳門製造業經過幾十年的發展，為澳門經濟繁榮，社會穩定，創造就業都作出了積極的貢獻。雖然，目前面臨著國際市場競爭越趨激烈，生產成本相對較高，勞動力不足等一系列困難和挑戰，但業界全仁仍努力不懈，積極進取，尋求發展。

「安排」達成後，不但將為澳門經濟結構適度多元化創出新路，也將為澳門製造業的發展帶來新的機遇。

有了「安排」的優惠政策，澳門產品進入內地市場可享零關稅，內地龐大的市場將向澳門敞開，本澳廠家可以利用政策賦予的優惠措施更早更容易進入內地市場，從而尋找更大的市場發展空間。但並不代表澳門製造之產品就一定可在國內市場佔據一席之地，澳門廠商仍然面對著來自國內及國際的產品競爭。

如何將「安排」之政策優勢轉化為實際優勢是取得先機之關鍵。

澳門製造業應積極做好經營部署，緊握「安排」一旦落實所帶來的機遇，在發揮政策優勢的同時，因應自身經營規模、實力、自身優勢等綜合因素，有針對性地調整經營策略和經營方式，塑造品牌形象，突出設計風格及特色，強調以質取勝，避免靠低成本競爭，則澳門製造業將可更有一番作為。



### 「更緊密經貿關係安排」 吸引外來投資，促進經濟發展

「安排」落實後，相關政策將使澳門的投資環境更具吸引力，將會使澳門擁有進入內地市場的優勢，除令澳門部分廠家受惠外，亦將增加有意拓展內地市場的外商在澳門投資設廠的意欲，亦有望促進澳門與海內外企業之經濟合作。

零關稅亦可吸引一些名牌產品，或高增值的產品在澳門進行生產。在內地對原材料輸入仍實施高稅政策的情況下，澳門的藥物、電腦晶片等原材料加工業進入內地市場應有較好前景，可催生一些新興行業於澳門投資落戶。

同時，不應忽略的是，澳門與歐盟及葡語系國家有著密切的歷史淵源，一旦澳門與內地達成「安排」，澳門在開拓內地市場的重要作用，將更為歐盟及葡語系國家重視，澳門作為商貿服務平台及中介角色之作用將會更加突顯，有利於進一步吸引外資。

內地與澳門就「安排」的簽署，將為澳門的製造業和服務業帶來新的機會。「安排」的落實，將大大加強內地與澳門之間的經濟合作與融合。

在特區政府積極創造良好營商環境的同時，業界亦應積極做出配合，同心協力，才可從「安排」之政策中，獲得最大利益。



## 會員事務及總務部—工作簡介

在第一期創刊號內已對本部的工作及成員有所介紹，今期就讓本部直接介紹具體工作。在 2001 年第二十七屆理監事會成立後，為著能更有效地推動會務工作的開展，本會採取了“分部策劃、整體參與”的方式，對各部、委進行分工，而本部亦在該時間定出職能。

會員事務及總務部顧名思義是負責對會員所提出的各種日常事務查詢、資料查詢及有關投訴給予協助及進行跟進工作，處理日常會務工作以及協助本會各部的工作進行。

2002 年，本部在各理監事大力支持下，展開了多項的工作，包括：

由於本澳大部分的廠商在國內均有設廠，希望利用國內的人力資源，提高競爭力，因此工序外移這一活動亦應運而生，日常，如會員對於一些工序存有疑問而向本會查詢時，本部會要求會員將成品式樣交到本會，再由資深的業界人士提供意見，或交經濟局進行研究。這一服務，為會員解決了許多問題，擔當了橋樑的角色，令會員與有關當局間接加強聯繫。

特區政府為使法律更配合澳門經濟、特別是物流業及出入口業的發展，全面修改法律，使其符合澳門整體經濟發展。特區政府為使法律的修改能更切合實際運作需求，修改前進行了諮詢工作，而本部亦就《對外貿易法》(草案)進行多次討論工作，並於 2002 年 7 月 10 日聯同三友會邀請經濟局有關官員到本會聽取及討論有關條文，且於 2002 年 9 月 10 日聯同其他商會向經濟財政司遞交對修改《對外貿易法》的建議。今年 4 月 28 日亦應邀到立法會第二常設委員會發表業界意見。



去年協助工業發展部籌辦【澳門製造展館覽】，在整個活動籌辦過程中，充分體現“分部策劃、整體參與”的成效。是次活動中，本部負責聯繫會員廠商提供展品，經過三個多月的聯繫，得到會員廠商的大力支持及參與，借出過千件展品，令該活動得到各方面的高度評價，對推廣澳門製造的產品亦起到積極的宣傳作用。

除了以上具體工作外，本部還為本會設計了一款具代表性的紀念品、新的會員證書、新的會務簡介、會員優惠卡、更新會員資料以及協助其他部、委舉行各項活動。

2003 年 1 月理監事會上，本部對 2003 年的工作作出了安排，包括：

由於希望各會員能對本會的工作有進一步的了解，能向外推廣本澳信息，增加本會工作透明度，以及加強與會員及各方聯繫，本會於年初決定印製一年四期的季刊，首期的季刊已於 4 月份寄予各政府部門、香港、海外及內地政府機構、工商社團、領事館及本澳廠商，而季刊的印刷及排版工作則由本部負責。為進一步加強廠商與勞工局在勞工問題上的溝通，本會與勞工局已建立兩個月舉行一次定期會議的制度，希望藉此制度，本會能及時就廠家關心及關注之勞工事務問題，向勞工局進行諮詢反映。在 5 月份與勞工局舉行了第一次的定期例會，會議前，本會發通知給會員收集對勞資事務的意見，並將日常會員對勞資事務的查詢事宜的相關資料，經整理後，以不記名方式在例會上進行諮詢，由勞工局相關官員作出解答或指引，再將有關信息回覆會員，通過例會制度，對各會員在處理勞資事務上有很大幫助，希望各會員能踴躍提出意見，以便能得到正確的指引。

籌劃多時的拜訪會員活動在本年初正式展開，為了能更有效地完成拜訪工作，本部將會員劃分成六個區，同時亦將理監事成員分成六組，安排各組負責一個區的拜訪工作，各組各自定出日期進行拜訪，而秘書處則負責電話聯絡會員約見時間，拜訪活動由3月份開始，期間得到會員的熱情接待，大家坦誠交流，對於會員的營運情況有了更深入的了解，對日後會務工作有著很大的幫助。但由於非典型肺炎的影響，有關的拜訪活動暫時停止，待疫情稍遜，將再進行安排。

由於非典型肺炎於3月份在鄰近地區爆發，本會已即時呼籲會員做好預防非典的工作，發出非典預防指引，提醒會員廠商注意公共衛生，並要求員工注意個人衛生，亦要在上班前替員工測量體溫，要求身體不適的員工要及時就醫，以及在“非典”時期，勸喻員工在假期時盡量留澳消費或休息。5月10日，本會舉辦了【如何預防及處理非典型肺炎在廠內發生的應變措施】講座，邀請澳門特區衛生局疾病預防控制中心湯家耀主任及高級技術員李慧姬小姐作主講嘉賓，會員踴躍出席。由於大家同心協力，共抗“非典”，直至現時，在工廠內並未發生員工受感染事件，這全賴會員廠商的大力支持及配合。

較高的成本對廠商的競爭能力及營運造成較沉重負擔，有見及此，本部亦收集鄰近地區用電的收費標準，由本會代表向公共機構爭取“工業用電的優惠”，藉此減輕經營成本，經過多次與電力公司開會研究，反映業界意見，在本年初，電力公司將電費調低2%，而本部亦會繼續向電力公司爭取“工業用電的優惠”，為會員謀求更大的利益，為創造更具吸引力的營商環境而努力。

## 聯絡及公關部—工作簡介

本部的工作主要是加強與本地政府相關部門、工商社團、傳播媒介及社會各界人士的聯絡，擴大本會之影響力；不斷加強與各會員的聯絡，定期組織各種形式的文體康樂活動，或赴外地進行工商業考察及旅遊等活動，加強與會員之間的聯誼工作；作好外地代表團到訪的接待工作；推動會員積極配合並參與本地政府舉辦的各種規模、各種形式的工商活動；負責籌辦本會的各種慶典、研討會、講座、外訪等方面的具體事宜。

由於本部的主要職能是籌辦活動及聯絡工作，故此在2002年度，本部聯絡消防局舉辦【工廠防火安全座談會】，由梁毓森總區長、李楚標副總區長、蔡惠濠一等區長及傅文佳一等區長作主講嘉賓，向會員講解消防局日常運作、工作程序、工廠防火安全指引、工廠普遍出現之防火問題及例子等，讓會員能更深入的了解消防局的條例，同時該局設有技術廳，如會員廠商就消防設備是否符合要求等問題需要諮詢，該廳可安排約見，回覆相關問題，並提出建議，以便廠商能有更清晰的指引。

在經濟全球化與區域經濟一體化的趨勢下，為進一步加強與內地的聯繫和訊息交流，協助商界發掘商機、拓展業務、共謀發展，本部組織本會理監事進行外訪考察，由於本澳許多廠家在中山設廠，故此選擇中山為本會首次外訪的地點，經過與中山市總商會的聯繫，得到該會的大力協助，在4月9日出發到中山市進行拜訪及考察活動，得到中山市各政府部門領導的熱情接待，彼此交流了兩地經濟發展狀況及未來發展路向的意見，增進相互了解，在有關方面的安排下，考察團參觀了中山客運碼頭、中山港貨運碼頭、中山海關辦事處，是次拜訪活動得以順利完成，全有賴各方面的支持及參與。

本會除積極推動本澳經濟發展外，同時亦積極參加公益活動，在收到中國(珠海)紅十字會駐澳門聯絡員來函，希望本會能呼籲會員捐出物資協助內地災民後，本部即與澳門紅十字會聯絡，決定先將收集到的物資交予澳門紅十字會，再由該會轉交中國(珠海)紅十字會。本會向會員作出有關呼籲後，已有會員直接將捐助物資送交本澳紅十字會，而據澳門紅十字會所提交的資料顯示，所收集到的物資包括：新華製衣廠冬季小童睡衣2,700件、新利豐針織廠840件冷衫、龍華製衣廠100件棉襪、開明製衣廠12,022件成衣、利成製衣廠500件毛衣、德祥製衣廠100件恤衫、鑑隆實業捐出2,000個大小不同的午餐盒，另華達士製衣廠捐出善款。今次工作，顯示出本澳廠商對祖國同胞愛護與關懷，充分表現出血濃於水的同胞情，希望有需要的人士在收到以上的物資的同時，能感受到異地同胞的關心。

於 2002 年舉辦的第七屆澳門國際貿易投資展覽會，本會為協辦單位之一，為了響應是次展覽會的主題—努力把澳門創建為區域中小企業合作平台，本會於澳門旅遊塔二樓設置了【澳門製造展覽館】，由於展覽活動為期四日，期間有許多海外商家、工商社團、遊客參觀，為了充分發揮本部職能，做好接待工作，逐將理監事分成 8 組，每日分別安排上、下午兩組負責的【澳門製造展覽館】現場的接待工作，向到會人士介紹推廣本澳廠家的產品。

而在 2003 年裏，本部亦策劃及組織了一些活動，例如：

由本部何慶副會長親自安排的順德訪問團，一行共 32 人，於 1 月 17 日早上出發前往順德，在順德區外事僑務局人員接待下，參觀了順德區政府行政大樓，中午由順德區區長周天明先生在華桂園宴請了代表團，下午，參觀了美的集團、陳村松柏電池廠及花卉世界，晚上順德區政協主席劉世宜設宴招待訪問團一行。1 月 18 日，訪問團參觀了順德展覽館、清暉園及寶林寺，午宴後回程返澳。



在整個順德訪問行程中，令各團員進一步深入了解了當地產業發展狀況，順德現今已發展成為珠江三角洲地區一個重要的製造業基地，而且除製造業之外，順德亦會大力發展物流業，進一步擴大出口，順德的發展給我們很好的啟發。

澳門近期經濟稍有好轉，主要體現在旅遊娛樂服務行業，但澳門的工業經營環境仍然困難，部分行業之用水成本佔總成本 20%，昂貴的水費使經營更加難辛。參照鄰近地區，對工業用水的收費也都低於其他行業，如商業、建築業、服務業等。

為了繼續向自來水公司爭取工業用水優惠，本部代表約見自來水公司朱偉文副總經理，表達了對自來水公司推出的“減低最低用水收費”的優惠計劃的支持。同時表達了該計劃只惠及了低用水戶或非用水戶的業主，真正的用水戶並未受惠。希望與自來水公司探討訂定工業用水優惠計劃的可行性。

自來水公司朱偉文副總理解釋了新計劃的推出令公司的收益減少了 400 多萬，但同時仍維持了良好的服務，保持管網的水壓，故減少的收益並非無產出的收益。但無論何種優惠計劃，都難使所有行業受惠。

從保護環境資源的政策角度看，有些地區更會採用遞進式的計劃標準，以鼓勵節約用水。澳門工業面對競爭，自來水公司表示理解，對於廠商會提出的要求，朱先生會向公司反映，而本會已正式以書面向該公司提出有關建議，同時亦會繼續跟進此事。該公司更表示為能更好地加強與本會聯繫，希望能安排到我會拜訪，聆聽我會意見。

4 月 23 日澳門貿易投資促進局組織了澳門代表團參加了廣東省陽江市的「第二屆中國國際刀剪博覽會」，本部亦派員代表廠商會參加是次的活動。

4 月 24 日，澳門代表團參加了博覽會的開幕禮及投資項目簽約儀式。澳門貿促局在會場也設有攤位，以配合澳門特區政府與粵西地區進一步發展經貿合作關係的計劃。陽江市對澳門特區政府的參與特別重視，市長江泓還特別撥冗接見了澳門代表團。

陽江市人口約 250 萬，是海岸城市，現有兩個萬噸級的碼頭，及一個 2 萬 3 千噸的燃氣碼頭。東平、開坡是全國七個一級漁港的其中兩個，因此海產也很豐富。主要的工業是五金刀剪行業，產量佔全國 60%，刀剪出口佔全國 80%。交通由斗門至陽江的高速公路僅 1.5 小時。鐵路有陽江至陽春線連接廣湛線，交通方便。旅遊資源也非常豐富，其中海陵島大角灣的海灘是國家 4A 級旅遊區。

而本部未來的工作，將計劃籌辦一些會員活動，加強與各會員聯繫，增進友誼，而有關內容，則待進一步策劃研究。







## 歡迎新會員

首先，對加入澳門廠商聯合會這個大家庭的新會員，表示誠摯的歡迎！

新會員的加入，為廠商會增添了新鮮血液，希望新會員能積極參與會務，多提寶貴意見，全體會員一起，群策群力，共同推動會務發展，為澳門製造業之持續發展而攜手並進。

由本期開始，今後將不定期於季刊刊登新會員資料，以示對新會員之歡迎。

會員編號: **1210**

公司名稱: 聯亞(澳門)製衣有限公司

公司地址: 澳門黑沙環慕拉士大馬路 188 號 7 樓及 8 樓

負責人: 沈勝君

電話: 7995888

傳真: 719990

電郵: info@tristateww.com

網址: www.tristateww.com

公司產品: 外套、長褲、短褲等

會員編號: **MC005**

公司名稱: 中山市寶運時傳統傢俬有限公司

公司地址: 廣東省中山市三鄉鎮白石村

本澳地址: 澳門花王堂街, 雅景花園第二座, 五樓 H 座

負責人: 伍耀國

電話: 365508

傳真: 365672

電郵: jose\_ng@263.net

公司產品: 紅木、花梨傢俬

會員編號: **1211**

公司名稱: 寶蓮娜鞋業有限公司

公司地址: 澳門漁翁街 166-190, 永好工業大廈 9 樓 A-B)

負責人: 林疊科

電話: 718390, 71803

傳真: 722375

電郵: paolina@macau.ctm.net

公司產品: "PAOLINA"牌子的女裝時款涼鞋、皮鞋、馬靴等

會員編號: **1213**

公司名稱: 利新製衣廠有限公司

公司地址: 澳門提督馬路通利工業大廈 9 樓 C 座

負責人: 老佩儀

電話: 252993

傳真: 257884

電郵: leisun@macau.ctm.net

公司產品: 棉織及梭織產品

會員編號: **1212**

公司名稱: 美姿製衣廠有限公司

公司地址: 澳門慕拉士大馬路 185 號,

澳門工業中心 9 樓 F 座

負責人: 鄭佩斯

電話: 550726

傳真: 727092

公司產品: 內衣褲、胸圍

會員編號: **1214**

公司名稱: 致富製衣廠

公司地址: 澳門慕拉士大馬路 157 號

激成工業中心第二期 13 樓 H 座

負責人: 李成輝

電話: 719722, 481372

傳真: 719721

公司產品: 梳織恤衫、褲



澳門廠商聯合會  
Associação Industrial de Macau

本會專用: \_\_\_\_\_  
會員編號: \_\_\_\_\_  
入會日期: \_\_\_\_\_

入會申請表	
申請為	<input type="checkbox"/> 會員(本澳) <span style="margin-left: 150px;"><input type="checkbox"/>會員(內地)</span>
公司名稱:	
中文:	
葡文:	
英文:	
公司地址:	
中文:	
葡文:	
通訊及收會費地址	
代表姓名及職位	
姓名:	職位:
電話:	傳真:
網址:	電子郵件:
開業時間:	年 月 日
工業準照編號:	
公司簡介(中文):	
Company Introduction:	
產品簡介(中文):	
Product Description:	
簽名及公司蓋章: _____ 申請日期: _____	
審批簽名: _____ 審批日期: _____	

### 入會手續

凡欲申請成為澳門廠商聯合會會員者，須遞交以下文件：

- 1) 填具《入會申請表》(即上表，亦可向本會秘書處索取)；
- 2) 澳門政府發給之工業準照副本；

經本會理事會通過批准便可成為正式會員。如有任何查詢，歡迎致電本會秘書處 (Tel: 574125)。